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Niederschrift 
 

über die Konstituierende Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Ostseebad 
Laboe (LABOE/GV/08/2023) vom 28.06.2023 

 
Anwesend: 

Bisheriger Bürgervorsteher 
Herr Michael Meggle  

Neugewählter Bürgervorsteher 
Herr Sven Müller  

Mitglieder 
Herr Rolf Aulitzky  
Herr Melanie Baudach  
Frau Margret Diekötter  
Frau Anke Dorl  
Herr Jörg Erdmann  
Frau Wiebke Eschenlauer  
Herr Karl Christian Fleischfresser  
Frau Edith Gerhardt  
Herr Frank Gollnick  
Herr Matthias Grahl  
Frau Andrea Herrmann  
Herr Dr. Siegfried Krause  
Herr Frank Kroglowski  
Herr Hans-Georg Kurkutsch  
Herr Martin Opp  
Frau Leonie Peters  
Herr Günter Petrowski  
Herr Jan-Rolf Plagmann  
Herr Dr. Stefan Radomski  
Herr Friedhelm Reker  
Frau Kerstin Richter  
Herr Thomas Rudolph  
Herr Dr. Bernd Schmidt  
Herr Tobias Slenczek  
Herr Karsten Steinbach  
Herr Rolf Strohmeyer  
Herr Jens Zywitza  

Bürgermeister 
Herr Heiko Voß  

von der Verwaltung 
Herr Sönke Körber Amtsdirektor 

Presse 
Frau Astrid Schmidt  

Protokollführerin 
Frau Angela Grulich  
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Beginn: 18:00 Uhr 
Ende 20:46 Uhr 
Ort, Raum: 24235 Ostseebad Laboe, Schulstr. 1, (Jenner-Arp-

Sporthalle) 
 
 
Tagesordnung: Vorlagennummer: 

- öffentliche Sitzung - 

 1.   Eröffnung und Begrüßung  
   
 2.   Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung  

(Dringlichkeitsanträge) 
 

   
 3.   Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlich-

keit zu beratenden Tagesordnungspunkte 
 

   
 4.   Verabschiedung ausgeschiedener Gemeindevertreterinnen 

und Gemeindevertreter 
 

   
 5.   Feststellung des dienstältesten Mitglieds der Gemeindever-

tretung 
 

   
 6.   Bekanntgabe der Erklärungen über die Fraktionsbildung in 

der Gemeindevertretung sowie Vorstellung der Fraktions-
vorsitzenden und deren Stellvertretende 

 

   
 7.   Wahl einer Bürgervorsteherin/eines Bürgervorstehers und 

Verpflichtung 
 

   
 8.   Wahl der Stellvertretenden der Bürgervorsteherin/des Bür-

gervorstehers 
 

   
 8.1.   Wahl der/des 1. Stellvertretenden Bürgervorsteher/in und 

Verpflichtung 
 

   
 8.2.   Wahl der/des 2. Stellvertretenden Bürgervorsteher/in und 

Verpflichtung 
 

   
 9.   Verpflichtung der Gemeindevertreterinnen und Gemeinde-

vertreter 
 

   
 10.   Wahl der Stellvertretenden des Bürgermeisters  
   
 10.1.   Wahl der 1. Stellv. Bürgermeisterin/des 1. Stellv. Bürger-

meisters; Ernennung und Vereidigung 
 

   
 10.2.   Wahl der 2. Stellv. Bürgermeisterin/des 2. Stellv. Bürger-

meisters; Ernennung und Vereidigung 
 

   
 10.3.   Wahl der 3. Stellv. Bürgermeisterin/des 3. Stellv. Bürger-

meisters; Ernennung und Vereidigung 
 

   
 11.   Einwohnerfragestunde  
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 12.   Niederschrift der Sitzung der Gemeindevertretung vom 

31.05.2023 und Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sit-
zung gefassten Beschlüsse 

 

   
 13.   Satzung zur 1. Änderung der Hauptsatzung der Gemeinde 

Ostseebad Laboe vom 20.01.2022; Anträge der Fraktionen 
WIP, SPD und CDU 

 

   
 14.   Wahl der Mitglieder und deren Stellvertretende für die stän-

digen Ausschüsse gemäß Hauptsatzung 
 

   
 15.   Wahl der Ausschussvorsitzenden und der stellvertretenden 

Ausschussvorsitzenden für die ständigen Ausschüsse der 
Gemeindevertretung gemäß Hauptsatzung 

 

   
 16.   Wahl der weiteren Mitglieder und der Stellvertretenden für 

den Amtsausschuss des Amtes Probstei 
 

   
 17.   Wahl einer Stellvertreterin oder eines Stellvertreters des 

Bürgermeisters im Amtsausschuss 
 

   
 18.   Wahl der Mitglieder und stellvertretenden Mitglieder für den 

Wahlprüfungsausschusses 
 

   
 19.   Wahl von zwei weiteren Vertreterinnen oder Vertreter und 

deren Stellvertretende für die Verbandsversammlung des 
Abwasserzweckverbandes "Ostufer Kieler Förde" 

 

   
 20.   Bestellung einer weiteren Vertreterin oder eines weiteren 

Vertreters und deren oder dessen Stellvertretung der Ge-
meinde Ostseebad Laboe für die Probstei Tourismus Mar-
keting GbR (PTM) 

 

   
 21.   Abgabe eines Vorschlages / von Vorschlägen zur Wahl der 

Schöffinnen und Schöffen für die Amtsperiode 2024 bis 
2028 

LABOE/BV/690/2023 

   
 22.   Bekanntgaben und Anfragen  
   
 
 

- öffentliche Sitzung - 

TO-Punkt  1: Eröffnung und Begrüßung 
 
Der amtierende Bürgervorsteher Herr Meggle eröffnet die Sitzung um 18.00 Uhr und begrüßt 
die Anwesenden. Im Anschluss daran stellt er fest, dass die Einladung zu dieser Sitzung 
form- und fristgerecht erfolgte und dass die Gemeindevertretung mit 28 Vertreter*innen be-
schlussfähig ist. 
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TO-Punkt  2: Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung  

(Dringlichkeitsanträge) 
 
Änderungs- oder Ergänzungsanträge zur Tagesordnung liegen nicht vor.   
 
 
TO-Punkt  3: Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlichkeit zu 

beratenden Tagesordnungspunkte 
 
Die Gemeindevertretung beschließt einstimmig, den Tagesordnungspunkt 23 nicht-öffentlich 
zu beraten. 
 
 
TO-Punkt  4: Verabschiedung ausgeschiedener Gemeindevertreterinnen und 

Gemeindevertreter 
 
Herr Bürgervorsteher Meggle begrüßt herzlich die ausgeschiedenen Gemeindevertreterinnen 
und Gemeindevertreter. Er bedankt sich für das Engagement und die konstruktive Zusam-
menarbeit in der vergangenen Wahlperiode und überreicht ihnen eine Ehrenurkunde.  
 
Im Anschluss daran ergreift Herr Bürgermeister Voß das Wort und spricht Herrn Meggle 
Dank und Anerkennung für die geleistete Arbeit und die vertrauensvolle Zusammenarbeit 
aus und überreicht ihm ebenfalls eine Ehrenurkunde. 
 
 
TO-Punkt  5: Feststellung des dienstältesten Mitglieds der Gemeindevertretung 
 
Der Bürgervorsteher stellt fest, dass das dienstälteste Mitglied der Gemeindevertretung Herr 
Jörg Erdmann ist und daher für die Leitung der Wahl der Bürgervorsteherin oder des Bürger-
vorstehers zuständig ist. Gegen diese Feststellung erhebt sich kein Widerspruch.   
 
 
TO-Punkt  6: Bekanntgabe der Erklärungen über die Fraktionsbildung in der 

Gemeindevertretung sowie Vorstellung der Fraktionsvorsitzenden 
und deren Stellvertretende 

 
Herr Gemeindevertreter Erdmann verliest die Erklärungen der Fraktionsvorsitzenden über 
die Fraktionsbildung.  
 
Es bilden jeweils eine Fraktion: 
 

Dr. Siegfried Krause WIP Fraktionsvorsitzender 

Friedhelm Reker WIP Fraktionsvorsitzender 

Kerstin Richter WIP  

Frank Gollnick WIP  

Andrea Herrmann WIP  

Hans-Georg Kurkutsch WIP  

Edith Gerhardt WIP  

Melanie Baudach WIP  



Konstituierende Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Ostseebad Laboe vom 28.06.2023 Seite 5 von 15 

Sven Müller WIP  

Karl Fleischfresser WIP  

   

Günter Petrowski CDU Fraktionsvorsitzender 

Margret Diekötter CDU 1. Stellv. Fraktionsvorsitzende 

Jörg Erdmann CDU 2. Stellv. Fraktionsvorsitzender 

Frank Kroglowski CDU  

Rolf Aulitzky CDU  

   

Jan-Rolf Plagmann LWG Fraktionsvorsitzender 

Matthias Grahl LWG Stellv. Fraktionsvorsitzender 

Jens Zywitza LWG  

Rolf Strohmeyer LWG  

   

Dr. Stefan Radomski Grüne Fraktionsvorsitzender 

Wiebke Eschenlauer Grüne Fraktionsvorsitzende 

Karsten Steinbach Grüne Stellv. Fraktionsvorsitzender 

Anke Dorl Grüne Stellv. Fraktionsvorsitzende 

   

Tobias Slenczek SPD Fraktionsvorsitzender 

Leonie Peters SPD Stellv. Fraktionsvorsitzende 

Dr. Bernd Schmidt SPD Stellv. Fraktionsvorsitzender 

   

Martin Opp Gemeinsam vor Ort Fraktionsvorsitzender 

Thomas Rudolph Gemeinsam vor Ort Stellv. Fraktionsvorsitzender 

 
 
TO-Punkt  7: Wahl einer Bürgervorsteherin/eines Bürgervorstehers und Ver-

pflichtung 
 
Das gebundene Vorschlagsrecht ist beantragt. 
 
Die WIP-Fraktion schlägt Herrn Sven Müller für das Amt des Bürgervorstehers vor.  
 
Herr Müller stellt sich kurz vor. 
 
Herr Gemeindevertreter Erdmann weist darauf hin, dass die Wahl offen erfolgen kann, wenn 
nicht ein Mitglied der Gemeindevertretung geheime Wahl beantragt.  
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Herr Gemeindevertreter Petrowski beantragt geheime Wahl. Daher erfolgt die Abstimmung 
geheim mittels Stimmzettel. 
 
Die Gemeindevertretung fasst folgenden  
 
Beschluss: Die Gemeindevertretung wählt Herrn Sven Müller zum Bürgervorsteher. 
 

Stimmberechtigte:  28 

Ja-Stimmen: 13 Nein-Stimmen: 14 Enthaltungen: 1 Befangen: 0 

 
Herr Gemeindevertreter Erdmann stellt fest, dass damit Herr Müller nicht gewählt worden ist. 
Das Vorschlagsrecht verbleibt bei der WIP-Fraktion. 
 
Es erfolgt ein 2. Wahlgang.   
 
Die WIP-Fraktion schlägt Herrn Sven Müller für das Amt des Bürgervorstehers vor.  
 
Da geheime Wahl beantragt ist, erfolgt die Abstimmung geheim mittels Stimmzettel. 
 
Die Gemeindevertretung fasst folgenden  
 
Beschluss: Die Gemeindevertretung wählt Herrn Sven Müller zum Bürgervorsteher. 
 

Stimmberechtigte:  28 

Ja-Stimmen: 13 Nein-Stimmen: 13 Enthaltungen: 2 Befangen: 0 

 
Herr Gemeindevertreter Erdmann stellt fest, dass damit Herr Müller nicht gewählt worden ist. 
Das Vorschlagsrecht verbleibt bei der WIP-Fraktion. 
 
Herr Gemeindevertreter Krause beantragt eine Sitzungsunterbrechung. Die Sitzung wird für 
10 Minuten unterbrochen.  
 
Die Sitzung wird mit einem 3. Wahlgang fortgesetzt.   
 
Die WIP-Fraktion schlägt Herrn Sven Müller für das Amt des Bürgervorstehers vor.  
 
Vor Eintritt in die Abstimmung erläutert Herr Müller noch einmal Eckpunkte zu seiner Person 
und seinen Zielen für die Gremienarbeit. Er beantwortet Fragen. 
 
Herr Gemeindevertreter Erdmann eröffnet die Abstimmung.  
 
Da geheime Wahl beantragt ist, erfolgt die Abstimmung geheim mittels Stimmzettel. 
 
Die Gemeindevertretung fasst folgenden  
 
Beschluss: Die Gemeindevertretung wählt Herrn Sven Müller zum Bürgervorsteher. 
 

Stimmberechtigte:  28 

Ja-Stimmen: 15 Nein-Stimmen: 12 Enthaltungen: 1 Befangen: 0 

 
Herr Gemeindevertreter Erdmann stellt fest, dass damit Herr Müller zum Bürgervorsteher 
gewählt worden ist. Er verpflichtet im Anschluss daran Herrn Müller gemäß § 33 Abs. 5 der 
Gemeindeordnung per Handschlag zur gewissenhaften Erfüllung seiner Obliegenheiten und 
führt ihn damit in seine Tätigkeit ein.  
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Herr Bürgervorsteher Müller übernimmt die Sitzungsleitung. Er hält eine kurze Einführungs-
rede und wünscht sich eine gute und konstruktive Zusammenarbeit.  
 
 
TO-Punkt  8: Wahl der Stellvertretenden der Bürgervorsteherin/des Bürgervor-

stehers 
 
TO-Punkt  8.1: Wahl der/des 1. Stellvertretenden Bürgervorsteher/in und Ver-

pflichtung 
 
Für die Wahl der 1. stellvertretenden Bürgervorsteherin / des 1. stellvertretenden Bürgervor-
stehers wird von der CDU-Fraktion Frau Gemeindevertreterin Diekötter vorgeschlagen.  
 
Herr Gemeindevertreter Opp beantragt geheime Wahl. Damit erfolgt die Abstimmung geheim 
mittels Stimmzettel.  
 
Die Gemeindevertretung fasst folgenden  
 
Beschluss: Die Gemeindevertretung wählt Frau Margret Diekötter zur 1. stellv. Bürgervor-

steherin. 
 

Stimmberechtigte:  28 

Ja-Stimmen: 23 Nein-Stimmen: 5 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
Der Bürgervorsteher stellt fest, dass damit Frau Margret Diekötter zur 1. stellv. Bürgervorste-
herin gewählt worden ist. Er verpflichtet sie gemäß § 33 Abs. 5 der Gemeindeordnung per 
Handschlag zur gewissenhaften Erfüllung ihrer Obliegenheiten und führt sie damit in ihre 
Tätigkeit ein. 
 
 
TO-Punkt  8.2: Wahl der/des 2. Stellvertretenden Bürgervorsteher/in und Ver-

pflichtung 
 
Für die Wahl der 2. stellvertretenden Bürgervorsteherin / des 1. stellvertretenden Bürgervor-
stehers wird von der LWG-Fraktion Herr Gemeindevertreter Plagmann vorgeschlagen. Ein 
weiterer Vorschlag liegt nicht vor. 
 
Da geheime Wahl nicht beantragt ist, erfolgt die Abstimmung offen durch Handzeichen. 
 
Die Gemeindevertretung fasst folgenden  
 
Beschluss: Die Gemeindevertretung wählt Herrn Jan Plagmann zum 2. stellv. Bürgervor-

steher. 
 

Stimmberechtigte:  28 

Ja-Stimmen: 27 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 1 Befangen: 0 

 
Der Bürgervorsteher stellt fest, dass damit Herr Jan Plagmann zum 2. stellv. Bürgervorsteher 
gewählt worden ist. Er verpflichtet ihn gemäß § 33 Abs. 5 der Gemeindeordnung per Hand-
schlag zur gewissenhaften Erfüllung seiner Obliegenheiten und führt ihn damit in seine Tä-
tigkeit ein. 
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TO-Punkt  9: Verpflichtung der Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertreter 
 
Der Bürgervorsteher verpflichtet die Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertreter gemäß 
§ 33 Abs. 5 der Gemeindeordnung per Handschlag zur gewissenhaften Erfüllung ihrer Oblie-
genheiten und führt sie damit in ihre Tätigkeit ein. 
 
 
TO-Punkt  10: Wahl der Stellvertretenden des Bürgermeisters 
 
TO-Punkt  10.1: Wahl der 1. Stellv. Bürgermeisterin/des 1. Stellv. Bürgermeisters; 

Ernennung und Vereidigung 
 
Das gebundene Vorschlagsrecht ist beantragt.  
 
Vorgeschlagen für das Amt der/des 1. stellvertretenden Bürgermeisters/in wird von der WIP-
Fraktion Herr Gemeindevertreter Gollnick. 
 
Da geheime Wahl nicht beantragt ist, erfolgt die Abstimmung offen durch Handzeichen. 
 
Die Gemeindevertretung fasst folgenden  
 
Beschluss: Die Gemeindevertretung wählt Herrn Frank Gollnick zum 1. stellv. Bürgermeis-

ter. 
 

Stimmberechtigte:  28 

Ja-Stimmen: 23 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 5 Befangen: 0 

 
Der Bürgervorsteher stellt fest, dass damit Herr Frank Gollnick zum 1. stellvertretenden Bür-
germeister gewählt worden ist. Der Bürgermeister händigt ihm die Ernennungsurkunde aus. 
Der Bürgervorsteher nimmt ihm den Beamteneid ab.  
 
 
TO-Punkt  10.2: Wahl der 2. Stellv. Bürgermeisterin/des 2. Stellv. Bürgermeisters; 

Ernennung und Vereidigung 
 
Das gebundene Vorschlagsrecht ist beantragt.  
 
Von der CDU-Fraktion wird für das Amt der/des 2. stellvertretenden Bürgermeisters/in Herr 
Gemeindevertreter Petrowski vorgeschlagen.  
 
Da geheime Wahl nicht beantragt ist, erfolgt die Abstimmung offen durch Handzeichen  
 
Die Gemeindevertretung fasst folgenden  
 
Beschluss: Die Gemeindevertretung wählt Herrn Günter Petrowski zum 2. stellv. Bürger-

meister. 
 

Stimmberechtigte:  28 

Ja-Stimmen: 27 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 1 Befangen: 0 

 
Der Bürgervorsteher stellt fest, dass damit Herr Günter Petrowski zum 2. stellvertretenden 
Bürgermeister gewählt worden ist. Der Bürgermeister händigt ihm die Ernennungsurkunde 
aus. Der Bürgervorsteher nimmt ihm den Beamteneid ab.  
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TO-Punkt  10.3: Wahl der 3. Stellv. Bürgermeisterin/des 3. Stellv. Bürgermeisters; 

Ernennung und Vereidigung 
 
Das gebundene Vorschlagsrecht ist beantragt.  
 
Von der Grünen Fraktion wird für das Amt der/des 3. stellvertretenden Bürgermeisters/in 
Herr Gemeindevertreter Steinbach vorgeschlagen. Weitere Vorschläge werden nicht ge-
macht. 
 
Da geheime Wahl nicht beantragt ist, erfolgt die Abstimmung offen durch Handzeichen.  
 
Die Gemeindevertretung fasst folgenden  
 
Beschluss: Die Gemeindevertretung wählt Herrn Karsten Steinbach zum 3. stellv. Bür-

germeister. 
 

Stimmberechtigte:  28 

Ja-Stimmen: 27 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 1 Befangen: 0 

 
Der Bürgervorsteher stellt fest, dass damit Herr Karsten Steinbach zum 3. stellvertretenden 
Bürgermeister gewählt worden ist. Der Bürgermeister händigt ihm die Ernennungsurkunde 
aus. Der Bürgervorsteher nimmt ihm den Beamteneid ab.  
 
 
TO-Punkt  11: Einwohnerfragestunde 
 
Herr Mey überreicht dem Bürgervorsteher einen Fragenkatalog von 10 Fragen mit der Bitte 
um Beantwortung in der nächsten Sitzung. Angesichts der noch abzuarbeitenden umfangrei-
chen Tagesordnung wolle er seine Fragen heute nicht stellen. 
 
 
TO-Punkt  12: Niederschrift der Sitzung der Gemeindevertretung vom 31.05.2023 

und Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Be-
schlüsse 

 
Einwendungen gegen die vorgenannte Niederschrift liegen nicht vor. Beschlüsse im nicht-
öffentlichen Sitzungsteil wurden nicht gefasst.  
 
 
TO-Punkt  13: Satzung zur 1. Änderung der Hauptsatzung der Gemeinde Ostsee-

bad Laboe vom 20.01.2022; Anträge der Fraktionen WIP, SPD und 
CDU 

 
Herr Bürgervorsteher Müller verweist auf die vorliegenden Anträge zur Änderung der Haupt-
satzung.  
 
Herr Gemeindevertreter Krause begründet den Antrag der WIP-Fraktion. Hierzu erklärt Herr 
Gemeindevertreter Petrowski, dass die CDU grundsätzlich mit einem Oberbegriff 
„Schwimmhallenangelegenheiten“ leben könne. Er schlägt aber vor, den Antrag der WIP 
dahingehend abzuändern, dass eine Umbenennung auf „Schwimmhallenangelegenheiten“ 
zwar erfolgt, aber als Obergriff noch einmal untergliedert wird in Unterspiegelstriche, nämlich 
die Abwicklung der Mehrwasserschwimmhalle und die Zuarbeit für den zu gründenden 
Zweckverband einer Schwimmhalle für die Region. 
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Nach kurzer Diskussion wird der Antrag auf Umbenennung auf „Schwimmhallenangelegen-
heiten“ mit 12 Ja-Stimmen und 16 Nein-Stimmen ohne Enthaltung abgelehnt. Eine weitere 
Abstimmung erübrigt sich daher. Die bisherige Hauptsatzungsregelung bleibt daher beste-
hen. 
 
Herr Gemeindevertreter Slenczek begründet den Antrag der SPD-Fraktion. Nach kurzer Dis-
kussion wird dem Antrag auf Erhöhung der Mitgliederzahl in den Ausschüssen von 11 auf 15 
mit 16 Ja-Stimmen und 12 Nein-Stimmen ohne Enthaltung zugestimmt. Die Hauptsatzung ist 
daher an dieser Stelle zu ändern. 
 
Herr Gemeindevertreter Petrowski begründet den Antrag der CDU-Fraktion. Herr Gemeinde-
vertreter Krause hält eine Poolvertretung grundsätzlich für einen guten Weg, der Änderungs-
vorschlag der WIP sei jedoch, die Fraktions-Pools nicht wie beantragt mit 15, sondern mit 25 
Mitgliedern auszustatten. Nach kurzer Diskussion und einer Sitzungspause erklärt Herr Ge-
meindevertreter Petrowski, dass die CDU-Fraktion sich als Kompromissvorschlag eine Pool-
vertretung mit 20 Mitgliedern vorstellen könne und bereit sei, ihren Antrag entsprechend ab-
zuändern. Dieser Vorschlag stößt auf Zustimmung. Daher wird dem Antrag, eine Poolvertre-
tung einzurichten mit jeweils 20 Mitgliedern pro Fraktion über alle Ausschüsse mit 28 Ja-
Stimmen ohne Gegenstimmen und Enthaltungen zugestimmt. Die Hauptsatzung ist daher an 
dieser Stelle ebenfalls zu ändern. 
 
Herr Bürgervorsteher Müller fasst anschließend zusammen, dass der vorliegende Satzungs-
entwurf unter Berücksichtigung der Beschlussfassungen über die Anträge dahingehend ge-
ändert werden muss, dass die Ziffer 2 des Satzungsentwurfs gestrichen wird. Die Ziffer 3 
wird zu Ziffer 2 und in der neuen Ziffer 2 wird die Zahl 15 durch die Zahl 20 ersetzt.   
 
Die Gemeindevertretung fasst daraufhin folgenden 
 
Beschluss: Die Gemeindevertretung beschließt die Satzung zur 1. Änderung der Haupt-

satzung der Gemeinde Ostseebad Laboe vom 20.01.2022 gemäß dem vorlie-
genden Entwurf mit folgenden Änderungen:  

 

 Ziffer 2 des Satzungsentwurfs wird gestrichen.  

 Ziffer 3 wird zu Ziffer 2  

 In der neuen Ziffer 2 wird die Zahl 15 durch die Zahl 20 ersetzt.   
 

Stimmberechtigte:  28 

Ja-Stimmen: 28 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  14: Wahl der Mitglieder und deren Stellvertretende für die ständigen 

Ausschüsse gemäß Hauptsatzung 
 
Der Bürgervorsteher erklärt, dass die Wahlvorschläge der Fraktionen nach Verhältnisaus-
gleich als Vorschlagsliste vorliegen.  
 
Für den Stellvertreterpool liegen überwiegend erst Vorschläge für 15 Positionen vor. Da der 
Stellvertreterpool nun aber mit 20 Positionen beschlossen wurde, stellt sich die Frage, ob die 
Fraktionen ihre Wahlvorschläge bereits heute ergänzen oder ob dies in der nächsten Sitzung 
geschehen soll. Die Gemeindevertreter*innen beschließen einstimmig, dies erst in der 
nächsten Sitzung vorzusehen.    
 
Geheime Wahl wird nicht beantragt. Gegen eine en bloc-Abstimmung erhebt sich kein Wi-
derspruch. Die Abstimmung erfolgt daher en bloc und offen durch Handzeichen. Der Bürger-
vorsteher verliest die Wahlvorschläge der Fraktionen. 
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Die Gemeindevertretung fasst folgenden 
 
Beschluss: Die Gemeindevertretung wählt die Mitglieder und die Poolvertreter*innen für 

die ständigen Ausschüsse gemäß Hauptsatzung wie von den Fraktionen vor-
geschlagen.  

 

Stimmberechtigte:  28 

Ja-Stimmen: 28 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
Die Gremienliste ist dieser Niederschrift als Anlage beigefügt. 
 
 
TO-Punkt  15: Wahl der Ausschussvorsitzenden und der stellvertretenden Aus-

schussvorsitzenden für die ständigen Ausschüsse der Gemeinde-
vertretung gemäß Hauptsatzung 

 
Die Fraktionen erklären ihre Zugriffe.  
 
Geheime Wahl wird nicht beantragt. Gegen eine en bloc-Abstimmung über alle Ausschüsse 
erhebt sich Widerspruch. Die Abstimmung erfolgt daher pro Ausschuss offen durch Handzei-
chen. 
 
Die Gemeindevertretung wählt die nachfolgenden Vorsitzenden und stellv. Vorsitzenden für 
die ständigen Ausschüsse gemäß Hauptsatzung: 
 

 Vorsitz Stellv. Vorsitz 

Bauausschuss  
(Zugriff WIP) 

Klaus Rösner Hans Joachim Hamann 

 

Stimmberechtigte:  28 

Ja-Stimmen: 28 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 
 
 

 Vorsitz Stellv. Vorsitz 

Werkausschuss „Hafen,  
Tourismus und Schwimmhalle 
(Zugriff CDU) 

Rolf Aulitzky  Frank Kroglowski 

 

Stimmberechtigte:  28 

Ja-Stimmen: 28 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 
 
 

 Vorsitz Stellv. Vorsitz 

Finanz- und Wirtschaftsaus-
schuss 
(Zugriff LWG) 

Matthias Grahl Rolf Strohmeyer 

 

Stimmberechtigte:  28 

Ja-Stimmen: 28 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 
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 Vorsitz Stellv. Vorsitz 

Ausschuss für Umwelt, Klima  
und Energie 
(Zugriff Grüne) 

Joachim Mohr Anke Dorl 

 

Stimmberechtigte:  28 

Ja-Stimmen: 28 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 
 
 

 Vorsitz Stellv. Vorsitz 

Ausschuss für Bildung, Soziales, 
Kultur und Sport 
(Zugriff WIP) 

Melanie Baudach Andrea Herrmann 

 

Stimmberechtigte:  28 

Ja-Stimmen: 28 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 
 

 
TO-Punkt  16: Wahl der weiteren Mitglieder und der Stellvertretenden für den 

Amtsausschuss des Amtes Probstei 
 
Die Vorschläge der Fraktionen liegen als Vorschlagsliste vor. Geheime Wahl wird nicht bean-
tragt. Gegen eine en bloc-Abstimmung erhebt sich kein Widerspruch. Die Abstimmung er-
folgt daher en bloc und offen durch Handzeichen. 
 
Die Gemeindevertretung fasst folgenden 
 
Beschluss:  Die Gemeindevertretung wählt wie von den Fraktionen vorgeschlagen folgen-

de Personen als weitere Vertreter/innen sowie deren Stellvertretende in den 
Amtsausschuss: 

 

 Mitglied Stellvertreter*innen 

WIP Frank Gollnick Karl Fleischfresser 

CDU Jörg Erdmann Margret Diekötter 

Grüne Dr. Stefan Radomski Anke Dorl 

LWG Jan Plagmann Rolf Strohmeyer 

WIP Dr. Siegfried Krause Friedhelm Reker 

 

Stimmberechtigte:  28 

Ja-Stimmen: 28 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  17: Wahl einer Stellvertreterin oder eines Stellvertreters des Bürger-

meisters im Amtsausschuss 
 
Vorgeschlagen wird von der WIP Herr Günter Petrowski. Weitere Vorschläge gibt es nicht. 
Geheime Wahl wird nicht beantragt. Die Abstimmung erfolgt daher offen durch Handzeichen. 
 
Die Gemeindevertretung fasst folgenden  
 
Beschluss: Die Gemeindevertretung wählt Herrn Günter Petrowski als Vertreter des Bür-

germeisters im Amtsausschuss. 
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Stimmberechtigte:  28 

Ja-Stimmen: 24 Nein-Stimmen: 3 Enthaltungen: 1 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  18: Wahl der Mitglieder und stellvertretenden Mitglieder für den Wahl-

prüfungsausschusses 
 
Die Vorschläge der Fraktionen liegen als Vorschlagsliste vor. Die SPD-Fraktion erklärt, dass 
sie keinen Vorschlag unterbreitet. Die WIP-Fraktion erklärt, dass sie keine Stellvertre-
ter*innen benennt. 
 
Geheime Wahl wird nicht beantragt. Gegen eine en bloc-Abstimmung erhebt sich kein Wi-
derspruch. Die Abstimmung erfolgt daher en bloc und offen durch Handzeichen.  
 
Beschluss:  Die Gemeindevertretung wählt entsprechend den Fraktionsvorschlägen fol-

gende Personen als Mitglieder und deren Stellvertretende in den Wahlprü-
fungsausschuss: 

 

 Mitglied Stellvertreter*innen 

WIP Edith Gerhardt  

CDU Günter Petrowski Margret Diekötter 

Grüne Ulrike Nowack (b.M.) Anke Dorl 

LWG Rolf Strohmeyer Jan Plagmann 

WIP Andrea Herrmann  

Gemeinsam vor Ort Holger Potreck (b.M.) Sonja Rudolph 

 

Stimmberechtigte:  28 

Ja-Stimmen: 28 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  19: Wahl von zwei weiteren Vertreterinnen oder Vertreter und deren 

Stellvertretende für die Verbandsversammlung des Abwas-
serzweckverbandes "Ostufer Kieler Förde" 

 
Die Vorschläge der Fraktionen liegen als Vorschlagsliste vor. Geheime Wahl wird nicht bean-
tragt. Gegen eine en bloc-Abstimmung erhebt sich kein Widerspruch. Die Abstimmung er-
folgt daher en bloc und offen durch Handzeichen. 
 
Die Gemeindevertretung fasst folgenden 
 
Beschluss: Die Gemeindevertretung wählt folgende Personen als weitere Vertreter und 

deren stellvertretende in die Verbandsversammlung des Abwasserzweckver-
bandes „Ostufer Kieler Förde“. 
 

Mitglied Stellvertreter*innen 

Michael Meggle (b.M.) Hans-Georg Kurkutsch (WIP) 

Günter Petrowski (CDU) Rolf Aulitzky (CDU) 

 

Stimmberechtigte:  28 

Ja-Stimmen: 28 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 
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TO-Punkt  20: Bestellung einer weiteren Vertreterin oder eines weiteren Vertre-

ters und deren oder dessen Stellvertretung der Gemeinde Ostsee-
bad Laboe für die Probstei Tourismus Marketing GbR (PTM) 

 
Herr Bürgervorsteher Müller berichtet, dass ihm von der WIP und der CDU Fraktion der Vor-
schlag vorliege, den Vorsitzenden des Werkausschusses und als dessen Vertretung in der 
PTM den stellvertretenden Vorsitzenden des Werkausschusses zu entsenden.  
 
Die Gemeindevertretung fasst folgenden 
 
Beschluss: Die Gemeindevertretung bestellt neben dem Bürgermeister den Vorsitzenden 

des Werkausschusses (Rolf Aulitzky) und als seinen Stellvertretenden in der 
PTM den stellv. Vorsitzenden (Frank Kroglowski) für die Probstei Tourismus 
Marketing GbR. 

 

Stimmberechtigte:  28 

Ja-Stimmen: 27 Nein-Stimmen: 1 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  21: Abgabe eines Vorschlages / von Vorschlägen zur Wahl der 

Schöffinnen und Schöffen für die Amtsperiode 2024 bis 2028 
Vorlage: LABOE/BV/690/2023 

 
Herr Bürgermeister Voß erläutert die Vorlage. Da die Gemeinde Laboe nur drei Vorschläge 
unterbereiten dürfe, aber 13 Bewerbungen vorliegen, habe es im Vorwege eine Auslosung 
der 3 Vorschläge gegeben. Das Verhandlungsprotokoll über das Verfahren habe er den 
Fraktionen zur Verfügung gestellt. 
 
Die Gemeindevertretung fasst folgenden 
 
Beschluss: Die Gemeinde Laboe schlägt für die Schöffenwahl für die Amtsperiode 

2024 bis 2028 folgende Personen vor: 
 

1. Herr Thomas Eschenlauer  
2. Herr Dr. Winfried Schröder  
3. Herr Fred Hausmann  

 

Stimmberechtigte:  28 

Ja-Stimmen: 18 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 10 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  22: Bekanntgaben und Anfragen 
 
22.1 
Herr Bürgermeister Voß gibt bekannt, dass am 08. Juli 2023 eine Klausurtagung in Welling-
dorf zur Wohnbauentwicklung stattfindet. 
 
22.2 
Herr Bürgermeister Voß erklärt außerdem, dass aufgrund des Anwachsens der Gemeinde-
vertretung für die Aula zusätzliches Mobiliar bestellt werden müsse. Die Tagung heute in der 
Turnhalle sei aufgrund der Konstituierung eine Ausnahme. Künftig tage man mit Rücksicht 
auf den Sportbetrieb wieder in der Aula. 
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22.3 
Herr Gemeindevertreter Slenczek wünscht sich zeitnah einen Sitzungsplan für das zweite 
Halbjahr. Herr Bürgervorsteher Müller erklärt, dass er die Planung so schnell wie möglich auf 
den Weg bringen werde. 
 
Weitere Wortmeldungen liegen nicht vor.  
 
Herr Bürgervorsteher Müller schließt den öffentlichen Sitzungsteil um 20:37 Uhr. 
 
 
 
 
 

  Gesehen: Gesehen: 

    

Sven Müller Angela Grulich Heiko Voß Sönke Körber 

- Bürgervorsteher - - Protokollführerin - - Bürgermeister - - Amtsdirektor - 
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